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Стаття присвячена розгляду мотиву злочину як елемента криміналістичної характеристики крадіжок, грабежів 
та розбійних нападів, вчинених неповнолітніми. Приділено увагу особливостям мотивації протиправної поведінки 
неповнолітніх. Розглянуто найбільш поширенні мотиви вчинення ними злочинів.
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Статья посвящена рассмотрению мотива преступления как элемента криминалистической характеристики 

краж, грабежей и разбойных нападений, совершенных несовершеннолетними. Уделено внимание особенностям 
мотивации противоправного поведения несовершеннолетних. Рассмотрено наиболее распространенные мотивы 
совершения ими преступлений.
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The article is devoted to the motive of the crime as part of criminalistical characteristics of thefts, plunders and robberies 
committed by juveniles. Attention is paid to the specific motivation of the wrongful conduct of minors. The most widely 
considered grounds they commit crimes.
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Постановка проблеми. Кримінальне прова-
дження щодо неповнолітніх має свої особливості. 
Крім обставин, встановлення яких є обов’язковим 
під час кожного кримінального провадження, у 
справах про злочини неповнолітніх, згідно зі ст. 
485 Кримінального процесуального кодексу Укра-
їни, також з’ясовуються: 1) повні і всебічні відо-
мості про особу неповнолітнього: його вік (число, 
місяць, рік народження), стан здоров’я та рівень 
розвитку, інші соціально-психологічні риси особи, 
які необхідно враховувати при індивідуалізації від-
повідальності чи обранні заходи виховного харак-
теру. За наявності даних про розумову відсталість 
неповнолітнього, не пов’язану з психічною хворо-
бою, повинно бути також з’ясовано, чи міг він по-
вністю усвідомлювати значення своїх дій і в якій 
мірі міг керувати ними; 2) ставлення неповноліт-
нього до вчиненого ним діяння; 3) умови життя та 
виховання неповнолітнього; 4) наявність дорослих 
підбурювачів та інших співучасників кримінально-
го правопорушення [1]. 

В Кримінальному процесуальному кодек-
сі України також зазначено, що при дослідженні 
умов життя та виховання неповнолітнього підо-
зрюваного чи обвинуваченого належить з’ясувати: 
1) склад сім’ї неповнолітнього, обстановку в ній, 
взаємини між дорослими членами сім’ї та дорос-
лими і дітьми, ставлення батьків до виховання 
неповнолітнього, форми контролю за його пове-
дінкою, морально-побутові умови сім’ї; 2) обста-
новку в школі чи іншому навчальному закладі або 
на виробництві, де навчається або працює непо-
внолітній, його ставлення до навчання чи роботи, 

взаємини з вихователями, учителями, однолітка-
ми, характер і ефективність виховних заходів, які 
раніше застосовувалися до нього; 3) зв’язки і по-
ведінку неповнолітнього поза домом, навчальним 
закладом та роботою [1].

З’ясування зазначених обставин є важливим для 
встановлення істини та притягнення неповнолітньо-
го до чи звільнення його від кримінальної відпо-
відальності, призначення виду та міри покарання. 
Виконання цих положень сприяє виявленню безпо-
середніх причини, що спонукали неповнолітнього до 
вчинення злочину, дає змогу оцінити ситуативність 
вчинення ним злочину. Не останню роль у з’ясуванні 
причин та умов вчинення злочину неповнолітнім ві-
діграє мотив, яким він керувався.

Стан дослідження. Вагомий внесок в розробку 
криміналістичної характеристики злочинів, її окре-
мих елементів зробили як вітчизняні, так і зарубіжні 
вчені, а саме: Р.С. Бєлкін, В.П. Бахін, В.К. Весель-
ський, І.О. Возгрін, В.І. Галаган, В.Г. Гончаренко, 
А.В. Іщенко О.О. Ейсман, Н.І. Клименко, О.Н. Ко-
лесніченко, В.О. Коновалова, В.В. Лисенко, В.К. Ли-
сиченко, В.О. Образцов, В.І. Шиканов, Л.Д. Удалова, 
П.В. Цимбал, О.М. Цільмак М.П. Яблоков та інші.

Мотив злочину завжди був в центрі уваги кримі-
налістів. Ще М.М. Гернет, С.В. Познишев, І.М. Які-
мов та інші науковці розглядали встановлення моти-
ву злочину як важливу задачу розслідування.

Ф.В. Глазирін, С.С. Степічев, А.С. Кривошеєв, 
І.А. Матусевич, О.Р. Ратинов, П.П. Цвєтков включа-
ли мотив злочину в предмет вивчення особи злочин-
ця або до елементів криміналістичної характеристи-
ки злочину.
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Одним з перших встановлення мотивації злочину 
як одного із завдань криміналістики розглянув в дис-
ертаційному дослідженні Д.А. Мезинов [2].

Встановлення мотиву злочинного діяння є про-
блемним інститутом у слідчій та судовій практиці, 
зумовлює низьку якість кримінального проваджен-
ня загалом і спрощений підхід до пояснення причин 
злочину. 

Багато питань пов’язано з тим, що розуміти під 
мотивом злочину. На думку Ю.М. Антоняна, мотив 
– це не тільки те, що спонукає до певної поведінки, 
але і те, заради чого він скоюється, в чому його вну-
трішній сенс. М.І. Єнікеєв визначає мотив як усві-
домлений людиною особистісний сенс його дій [3, с. 
145]. З точки зору В.Є. Корноухова, в мотиві особис-
тісний сенс поступку, тому його вивчення допомагає 
пізнати смисловий характер дій [4, с. 26].

Тож, досить багато питань щодо мотиву вчинення 
злочину в цілому і як елементу криміналістичної ха-
рактеристики зокрема залишаються невирішеними.

Метою статті є дослідження мотиву злочину як 
елементу криміналістичної характеристики краді-
жок, грабежів та розбійних нападів, вчинених непо-
внолітніми.

Виклад основного матеріалу. Процес форму-
вання мотиву досить складний, що зумовлюється 
багатьма факторами, серед яких: потреби, інтерес, 
емоції, установки, психічні аномалії та інші.

Мотиви злочинів неповнолітніх відрізняються 
від мотивів злочинів, що вчинюються дорослими, 
і, насамперед, це пов’язано з віковими показниками 
та соціальним становищем. Мотиви перших харак-
теризуються: а) значною розповсюдженістю в осно-
ві неправомірної поведінки імпульсивних і ситуа-
тивних мотивів; б) підвищеним впливом факторів, 
пов’язаних із самоствердженням; в) особливою зна-
чимістю групової інтеграції в мотивації поведінки; 
г) значимістю таких соціально-психологічних явищ, 
як навіювання і наслідування; д) великим різнома-
ніттям спонукань, які лежать в основі мотивації кон-
кретних видів злочинної поведінки [5, с. 44].

Відповідно до даних, отриманих нами під час до-
слідження кримінальних проваджень і проведення 
опитування неповнолітніх, особливостями мотива-
ції неповнолітніх є: відсутність життєвого досвіду, 
вплив оточуючих, схильність до наслідування, праг-
нення до самоствердження та намагання позбути-
ся опіки дорослих (батьків, вчителів), неправильна 
оцінка конкретних життєвих ситуацій, особливості в 
трактуванні таких понять, як дружба, повага, сміли-
вість, чесність, тощо. 

На думку С.А. Тарарухіна, зведення мотиву до 
емоцій і почуттів підриває його матеріальну основу, 
утворюючи оманливе уявлення про його винятково 
внутрішнє походження. Мотив відноситься до во-
льової поведінки; він не може бути неусвідомленим 
[6, с. 53].

Заслуговує на увагу позиція А.Ф. Зелінського, 
який зазначає, що більшість сучасних психологів 
і філософів, що вивчають проблеми особи, вважа-
ють, що дійсні мотиви будь-якої поведінки, в тому 

числі і злочинної, усвідомлюються не повністю і 
не завжди.

Щоб зберегти внутрішній душевний комфорт, лю-
дина вважає, що краще не знати дійсних мотивів своїх 
дій, якщо вони суперечать самооцінці і самолюбству. 
Вона часом не усвідомлено прагне облагородити мо-
тиви своєї протиправної поведінки. Виникають ніби 
два мотиви – істинний і вдаваний. Один (неусвідом-
люваний) мотив забезпечує потрібний для особи ре-
зультат, другий (усвідомлюваний) – забезпечує також 
потрібне для особи емоційне ставлення до своєї ді-
яльності і до себе. Усвідомлення істинного спонукан-
ня ускладнюється тим, що людина діє, керуючись не 
одним, а декількома мотивами [7, с. 71-74].

Мотиви виникають, розвиваються і формуються 
на підставі потреб. Потреби є основою діяльності 
особи, вони породжують мотивацію і спонукають 
особу до їх задоволення. Людина завжди намагаєть-
ся максимально задовольнити свої як фізичні, так і 
духовні потреби. 

Неповнолітні, які скоюють крадіжки, грабежі та 
розбійні напади, у більшості випадків не бажають 
співвідносити свою поведінку з об’єктивними умо-
вами, конкретними обставинами їх життя і діяльнос-
ті, з можливостями, закладеними в конкретній жит-
тєвій ситуації, та й не вміють цього робити. 

Структура потреб, які лежать в основі мотивації 
крадіжок, грабежів та розбійних нападів, вчинених 
неповнолітніми, має свої характерні риси: 1) осла-
блення комплексу соціально корисних потреб; 2) ви-
кривлений чи примітивний характер деяких потреб; 
3) порушення рівноваги між різними видами потреб; 
4) розповсюдження потреб у самоствердженні, яке 
нерідко має викривлений характер; 5) прагнення до 
негайної реалізації потреб [8, с. 46, 47]. 

Потреби багатьох неповнолітніх значно переви-
щують ті реальні можливості, через які можна пра-
вомірно їх задовольнити. Як зазначає, А. Долгова, 
корисливі злочини, що вчинюються неповнолітніми 
особами, пов’язані: по-перше, із специфікою «від-
носної потреби», зумовленої потребами в тому, що 
не відповідає ні їх віку, ні матеріальному становищу 
(у спиртних напоях, престижних і дорогих предме-
тах одягу тощо); по-друге, з готовністю жертвувати 
законом заради певних матеріальних благ, які високо 
ними цінуються [9, с. 82].

Пояснити будь-яке кримінальне правопорушен-
ня, вчинене неповнолітнім, одними потребами чи 
протиправними способами їх задоволення не можна. 
Як психологічну основу злочинного акту і його мо-
тивації доцільно розглядати не тільки потреби, але 
і погляди, які неправильно склалися, переконання, 
інтереси та інші фактори [6, с. 50].

В основі багатьох злочинів неповнолітніх зна-
ходяться такі емоції, як ревнощі, гнів, пристрасті.  
Специфічним сигналом виникнення потреби, неза-
лежно від того, усвідомлюється вона чи ні, є емоції, 
які супроводжують процес внутрішньої актуалізації 
потреби людиною, усвідомлення можливості досяг-
нення ним поставленої мети на шляху задоволення 
потреби, що виникла [8, с. 129].



266

Серія ПРАВО. Випуск 26
♦

Емоційні мотиви завжди тісно пов’язані з си-
туацією, тобто являють собою ситуативне мотиву-
вання злочинної діяльності. Емоції займають одне 
з перших місць у мотиваційній сфері злочинів, що 
вчиняються неповнолітніми. Досить часто рішення 
неповнолітніми приймаються імпульсивно на рівні 
емоцій і водночас злочин може бути вчинено через 
вороже ставлення, з почуття симпатії, або через рев-
нощі чи гнів. 

Імпульсивна поведінка характеризується над-
мірною залежністю від стихійно сформованих вну-
трішніх спонукань. Така поведінка здійснюється без 
достатнього осмислення, співставлення з вимогами 
моралі і права, тобто вона недостатньо мотивована 
з погляду суспільних цінностей. При цьому перед-
бачення або слабо виражене, або взагалі відсутнє, 
тому активність не відповідає дійсним вимогам 
позитивної соціальної діяльності. Імпульсивна по-
ведінка найчастіше проявляється як наслідок недо-
статнього гальмування, особливо вольового. Вона 
виникає також у екстрених ситуаціях, які змушують 
до невідкладних, а внаслідок цього – не завжди об-
думаних дій. Інакше кажучи, у людини порушується 
баланс емоційного і вольового компонентів, при яко-
му емоції переважають над волею. При ситуативній 
поведінці вона зумовлюється в основному зовніш-
німи, випадковими елементами конкретної життє-
вої ситуації. Імпульсивна поведінка неповнолітніх 
правопорушників часто є наслідком незавершеності 
формування у них емоційної сфери, яка призводить 
до того, що в їх поведінці суттєве місце займають 
безпосередньо емоції, які вони переживають і які 
ускладнюють контроль поведінки [5, с. 42].

На становлення мотиву впливає і така категорія, 
як інтерес. Вона має декілька значень. Так, у загаль-
ній психології інтерес розглядається як «вибіркове 
ставлення особи до об’єкта через його життєву зна-
чимість і емоційну привабливість», у соціології – як 
«об’єктивна причина діяльності суб’єкта, спрямова-
ної на задоволення певних потреб» [11, с. 179; 10, 
с. 24]. Інтерес як мотив злочину виражає специфіку 
ставлення особи до об’єкта злочинного посягання, 
злочинного результату і самого процесу злочинної 
діяльності. Інтерес виступає стимулом розвитку 
особи, її діяльності. Проходячи різні етапи свого ста-
новлення, особа проявляє інтерес до того чи іншого 
явища, збагачуючи свій життєвий досвід, адже роз-
ширення кола інтересів – умова розвитку особистос-
ті і форма прояву її духовного багатства.

Доцільно звернути також увагу і на те, яке зна-
чення має ціннісна орієнтація особи для виникнення 
мотиву злочинної діяльності. Із великої кількості іс-
нуючих у суспільстві ідей, поглядів, принципів, пра-
вил і норм поведінки кожна людина приймає лише 
їх частину для оцінки явищ оточуючої реальності, 
особистої поведінки і поведінки інших людей, а інші 
відкидає [10, с. 29].

Формування соціальних цінностей відбувається в 
основному в період становлення особи, але в проце-
сі життя та діяльності вона може змінюватися. Для 
неповнолітніх характерна відсутність життєвого до-

свіду, недоліки у вихованні, негативний вплив, що 
може призвести до того, що підліток буде сприймати 
негідні цінності за істинні.

А.І. Долгова виділяє такі групи ціннісних орієнта-
цій неповнолітніх: 1) вищі загальні інтереси; 2) інтер-
еси кола друзів і близьких; 3) особисті інтереси (мате-
ріального і нематеріального характеру), зазначаючи, 
що більшість усіх неповнолітніх високо цінують вищі 
інтереси і надають перевагу повному прояву власної 
особи через їх реалізацію. Розуміння вищих загаль-
них інтересів у всіх підлітків практично однакове. 
Водночас у неповнолітніх злочинців орієнтація на 
такі інтереси виражена більш слабко, ніж у контроль-
ній групі не злочинців, і має менш послідовний харак-
тер. Значна частина неповнолітніх злочинців прояв-
ляє значно більшу готовність у конкретних ситуаціях 
підкорити особистий інтерес близькому їм груповому, 
ніж загальному інтересу [9, с. 79, 80].

Не останню роль у формуванні мотиву відіграє 
конкретна життєва ситуація, в якій відображається 
сутність особи, її потреби, інтереси. Кожна людина 
потрапляє в ту життєву ситуацію, яку сама обирає 
або створює і яка найбільше відповідає її соціально-
психологічному типу.

Елементом ситуації, який полегшує вчинення 
кримінального правопорушення, є наявність групи 
з негативною орієнтацією. Група виступає як най-
ближче соціальне середовище, яке забезпечує умо-
ви існування особи, контролює її поведінку, впли-
ває на освіту і закріплює соціально значимі якості. 
Ті цінності, які група вважає найбільш важливими 
для свого існування, вона беззаперечно нав’язує всім 
членам і здатна розвинути в них ті риси, які приму-
сять їх бажати діяти так, як того вимагає група. Саме 
тому злочинність неповнолітніх має переважно гру-
повий, організований характер, що пов’язано і з ві-
ковими психологічними особливостями цієї катего-
рії осіб.

Для неповнолітньої особи притаманним є праг-
нення до самоствердження, і вона намагається реалі-
зувати цю потребу будь-якими способами. Якщо це 
не вдається їй за допомогою позитивних дій, то вона 
знаходить те, до чого прагне в злочинній групі, яка 
надає їй багато способів «самореалізації» – крадіж-
ки, грабежі, розбійні напади, вживання алкоголю, 
наркотичних і психотропних речовин. 

Як показують наші дослідження, найпоширені-
шими мотивами вчинення злочинів неповнолітніми 
є користь (62%), помста (12%) та хуліганські мотиви 
(26%). Користь, як мотив вчинення злочину в струк-
турі злочинності, займає одне із перших місць. Це не 
тільки розповсюджене, але й одне із найбільш силь-
них спонукань, що підштовхують людей на вчинен-
ня злочинів. В основі цього мотиву лежить прагнен-
ня здобути матеріальну вигоду. 

Як показало узагальнення даних по дослідженню 
кримінальних справ по злочинах, вчинених непо-
внолітніми, що знаходились в провадженні протягом 
2002 – 2012 років, з корисливих мотивів було вчи-
нено 63% крадіжок, 51% грабежів і 82% розбійних 
нападів.
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Бажання помститись, як правило, виникає на 
ґрунті неприязних стосунків між людьми. І якщо го-
ворити про помсту як мотив злочину, то вона, насам-
перед, є відображенням прагнення винної особи від-
новити «справедливість», що колись була порушена 
особою, яка стала жертвою. 

Особливістю мотивів помсти в злочинах непо-
внолітніх є те, що вони, хоча і спонукають до помсти 
за завдане зло, але ті переживання, почуття, біль фі-
зична чи духовна, які має намір відтворити кривдни-
ку підліток, не так тісно, як у дорослих, пов’язані 
безпосередньо з характером завданої йому образи 
[12, с. 91].

Відповідно до даних, отриманих за результатами 
вище згаданого дослідження, було встановлено, що 
неповнолітні з мотивів помсти вчинили 12% краді-
жок, 14% грабежів і 14% розбійних нападів.

Характерним для неповнолітніх є також вчинен-
ня злочинів із хуліганських мотивів, що, насамперед, 
пов’язано з небажанням неповнолітніх співвідносити 
свої бажання і дії з правилами та нормами, які існують 
в суспільстві. З хуліганських мотивів ними вчинено 
14% крадіжок, 36% грабежів і 4% розбійних нападів. 

Значний вплив на поведінку неповнолітніх здій-
снюють також психічні аномалії, до яких відносять 
різноманітні порушення нервової системи, які є 
відносно стабільними. Кримінологічну проблему 
утворюють психічні аномалії, які не виключають 
осудність, тобто не позбавляють особу здатності 
контролювати свої дії і керувати ними. 

Психічні аномалії призводять до того, що в особи 
з’являються риси характеру, що заважають адекват-
но реагувати на конкретну ситуацію. 

У цілому вплив психічних аномалій на злочин-
ність відслідковується:

1) у формуванні особи правопорушника, осо-
бливо неповнолітнього, коли за наявності вказаних 
аномалій виникають і розвиваються особливості, 
які можуть призвести до антисуспільної поведінки, 
легше сприймаються зовнішні негативні впливи (на-
приклад, сім’ї);

2) у мотивації злочинної поведінки осіб з анома-
ліями психіки, сприйнятті і реагуванні на конкретні 
життєві ситуації, більш легкому втягненні їх у зло-
чинні дії;

3) у виправленні й перевихованні правопоруш-
ників, мотивації їх поведінки в період відбування 
покарання, їх ресоціалізації, залученні до суспільно 
корисної діяльності й адаптації в позитивному се-
редовищі;

4) у необережній, у ряді випадків аморальній і 
протиправній поведінці потерпілих, оскільки серед 
них немало осіб із ураженою психікою [13, с. 30, 31].

Висновки. Таким чином, на основі результатів 
досліджень матеріалів кримінальних проваджень, 
аналізу нормативних правових актів та наукових 
поглядів, можемо зазначити, що встановлення 
мотиву вчинення злочину є одним з ключових 
моментів при здійсненні кримінального прова-
дження в справах неповнолітніх в цілому і при 
розслідуванні крадіжок, грабежів та розбійних на-
падів зокрема. З’ясування мотиву злочину сприяє 
вдосконаленню криміналістичної характеристики 
крадіжок, грабежів та розбійних нападів, вчине-
них неповнолітніми та системи заходів криміна-
лістичної профілактики. 
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